



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2024年7月7日

星期日

农历甲辰年六月初二

第29639期

今日8版

热线电话：0531—85193911

结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问

习近平回到北京

新华社北京7月6日电 7月6日下午，国家主席习近平结束出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议并对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦国事访问后乘专机回到北京。

7月6日上午，国家主席习近平结束对塔吉克斯坦的国事访问乘专机离开杜尚别回国。

习近平主席对塔吉克斯坦成功进行历史性国事访问。习近平指出，我这次访问期间，中塔两国元首进行了历史性会晤，将会引领未来很长时间内中塔新时代全面战略合作伙伴关系发展。我愿同拉赫蒙总统一道，继续推动中塔关系开辟更加光明的未来。

蔡奇、王毅等陪同人员同机离开。当地时间7月5日晚，习近平还应邀同塔吉克斯坦总统拉赫蒙在杜尚别国宾馆进行了亲切友好的茶叙。

**在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
走在前挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章**

山东集成重大战略优势，塑强绿色低碳高质量发展特色优势

向绿向新，谱写中国式现代化山东篇章

聚焦上海合作组织国家
绿色发展论坛

产总值连续跨上两个万亿大台阶，三年年均增长6%，去年达到9.2万亿元、稳居全国第三，经济实现质的有效提升和量的合理增长，绿色低碳高质量发展成效明显。

们抓好生态文明建设，规划蓝绿空间占比超过70%，全域规划“一河七廊、四泽十苑”生态格局。黄河生态风貌带起步区段获评省级美丽幸福示范河湖。”

年，全省海洋生产总值突破1.7万亿元、占全国的17.2%；加快打造世界级海洋港口群，沿海港口货物吞吐量19.7亿吨、保持全国第一。

突出系统观念，集成落实重大战略

6月21日，黄河机器人创新院在济南新旧动能转换起步区揭牌。创新院聚焦解决机器人领域共性关键技术和智能制造、大康养两大产业领域，建设AI+机器人产业生态。“平台致力于把国内乃至国外相关创新资源、产业资源导入进来，在起步区形成新的战略性新兴产业集群。”

建设绿色低碳高质量发展先行区是全局性统领性任务。山东突出系统观念，集成落实黄河流域生态保护和高质量发展、乡村振兴、海洋强省等重大战略，塑强绿色低碳高质量发展特色优势。

强化科创引领，激活高质量发展引擎

6月24日，2023年度国家科学技术奖揭晓。今年，山东共有35个科技成果获奖，获奖数量创近五年之最。

领奖台上，山东的企业迎来高光时刻：山东企业牵头或参与完成的科技成果达27项，占山东获奖总数的77.1%，企业创新主体地位更加突出。

创新是引领发展的第一动力。山东把创新摆在先行区建设的核心位置，深入实施科教强鲁、人才兴鲁和创新驱动发展战略，获批建设1个国家实验室、21家国家重点实验室，现有住鲁两院院士和海外学术机构院士164人，高新技术企业突破3.2万家，为发展新质生产力提供了有力支撑，先行区建设动力更加强劲。

黄河山东段628公里，沿岸坐落着25个县（市、区）和2个功能区，济南起步区正是其中之一。枕着母亲河，济南起步区构建以新一代信息技术、高端装备、新能源新材料等战略性新兴产业和先进制造业为主体，高端服务业为支撑的“3+1”现代产业体系。“抓发展的同时，我

作为农业大省、粮食大省，山东肩负着打造乡村振兴齐鲁样板的重大使命。去年农林牧渔业总产值达到1.25万亿元、稳居全国首位，规模以上农产品加工企业1万多家，是全国唯一过万家省份。

海洋是高质量发展的战略要地。山东坚持陆海统筹，奋力向海图强，2023



烟台港上半年商品车作业量同比增四成

记者 卢鹏
通讯员 张超 报道
7月6日，山东港口烟台港，两艘大型货轮正在装卸商品车。根据最新统计数据，今年1—6月，烟台港完成商品车全模式运量36.7万辆，同比增长40.5%。

淄博市创新实施“租赁土地项目建设手续一类事”改革，为企业节省时间、压缩成本

“一类事”改革盘活闲置土地450余亩

本报记者 王佳声 刘磊
实习生 乔秀峰

合设施。“随着市场需求不断扩大，我们迫切需要扩大产能。”刘立民介绍，但因为项目用地为租赁土地，相关部门无法以“山东九为”的名义办理各项施工手续。

态化项目辅导过程中，了解到企业面临的难题。

“了解情况后，我们第一时间协调发改、自然资源、住建等相关部门进行项目会诊，研究分析《民法典》《土地管理法》等条文以及相关政策文件，在咨询上级部门和法律专家意见基础上，出台《淄川区租赁土地工程建设项目建设手续办理实施办法（试行）》。”淄川区行政审批服务局企业服务专员王靖博介绍，实施办法的出台不仅化解了土地闲置和拿地难的矛盾，还为投资人与土地使用权人不一致的复杂情况提供了解决方案。

前，项目一号厂房的钢结构主体已经建成，即将试生产，年底实现全面投产。届时，公司将年产25万吨铝合金模板和3000吨铝制脚手架配件，预计年产值可达4亿元。

5月31日，在区县成功试点的基础上，按照相关法律法规和政策规定，淄博市行政审批服务局联合市自然资源和规划局、市住房城乡建设局、市国防动员办公室，印发《关于建设项目租赁土地办理工程项目的实施办法（试行）》，明确承租人可以自己的名义办理项目手续，彻底解决了此类“能不能办、找谁办、怎么办”的问题。在此基础上，围绕“更好办、更快办”，

“整个项目周期至少缩短了半年，为我们赢得了宝贵的时间。”7月3日，在淄博市淄川区建陶产业园，山东九为新材料有限公司（以下简称“山东九为”）总经理刘立民指着眼前已见雏形的新厂区说，项目的快速推进得益于淄博市“租赁土地项目建设手续一类事”改革。

遵循惯例的话，山东九为需要先办理过户手续，完成一定投资额后，再办理工程建设项目审批手续，将影响项目进度。在刘立民一筹莫展之时，淄川区行政审批服务局“川速办”项目服务团队在开展常

新华社北京7月6日电 2024年7月2日至6日，国家主席习近平出席在阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议，并应邀对哈萨克斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

同地区国家睦邻友好，推动周边命运共同体建设走深走实具有重要意义

弘扬「上海精神」 深化睦邻友好 开辟周边命运共同体建设新前景

王毅说，仲夏时节，习近平主席开启中亚之行。这是党的二十大后我国最高领导人再次出访中亚，对引领上海合作组织发展方向、深化中国同地区国家睦邻友好、推动周边命运共同体建设走深走实具有重要意义。5天4夜里，习近平主席不辞辛劳，出席了30余场重要活动，多双边相结合，政经文全覆盖，既有老友畅叙，也有新朋相识。哈、塔两国均高度重视，以最高规格、最隆重礼仪欢迎习近平主席到访。国内外舆论高度关注，认为此访亮点频出，精彩纷呈，有力提升了上海合作组织在世界格局演变中的重要作用，充分体现了中国日益提高的国际地位和影响力，习近平主席对上海合作组织未来发展提供战略引领，彰显了大国大党领袖风范和崇高威望。

一、弘扬“上海精神”，推动上海合作组织发展实现新跨越

王毅表示，上海合作组织是首个我国参与创建、以我国城市命名的国际组织。

周乃翔主持召开抢险救灾视频调度会议

记者 袁涛 报道
本报济南7月6日讯 今天上午，省委副书记、省长周乃翔在省应急指挥部主持召开视频会议，调度指导菏泽、淄博龙卷风灾害抢险救灾工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要指示精神，落实省委工作要求，坚持人民至上、生命至上，落实落细各项措施，齐心协力打赢抢险救灾这场硬仗，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

周乃翔指出，灾情发生后，省委、省政府高度重视，林武书记第一时间作出批示，多次调度指挥，陈平副省长赶赴一线现场指挥，各级各有关部门迅速行动，抢险救灾工作有力有序有效推进，取得重要阶段性成果。要进一步完善强有力的应急救援工作体系，健全现场指挥工作机制，统筹调集各类救援力量，提升应急保障和应急救援能力。要全力救治受伤人员，组织精干医护人员、医疗资源有效施救，为伤员早日康复提供良好医疗服务。做好遇难人员善后工作。要全面排查龙卷风过境区域，逐个乡镇、逐个村居排查受灾情况，确保全覆盖、无遗漏。要周密细致抓好转移避险和受灾群众安置，做细做实服务保障工作，为群众排忧解难。要加快抢修道路、电力、通信、供水、燃气等基础设施，严防发生次生灾害。要全面抓好灾情核查，及时做好救灾救助工作。要科学规范开展卫生防疫消杀。要扎实做好灾区恢复建设工作，抓好受损房屋修缮加固、农业生产恢复，保障群众正常生产生活秩序。要抓紧抓好各类企业安全生产，加强化工、矿山、建筑施工、文化旅游、工贸等各行业领域安全隐患排查整治，坚决防止各类事故发生。要加强对强降雨、强对流等灾害天气的监测预警和应急处置，准确发布灾情信息，及时回应社会关切，凝聚形成防灾减灾救灾的工作合力。

省委常委、副省长张海波，副省长陈平出席会议。

报端看点

东明县龙卷风过后的第一天——
水电路讯基本恢复
救灾工作有序进行

→ 要闻·2版



“接单”火箭哪家强 东方航天港号有点忙

（下转第二版）